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PLANY WAKACYJNE 

 

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (85), 13-17 czerwca ’97, reprezentatywna próba losowa dorosłej 
ludności Polski (N=1110). 

 

 Przed pełnią sezonu wakacyjnego niemal jedna trzecia Polaków 
deklaruje, że zamierza spędzić co najmniej tydzień urlopu poza 
domem. Tegoroczne plany wakacyjne są śmielsze niż w latach 
ubiegłych. Nadal jednak ponad połowa badanych nie przewiduje 
wyjazdu na wypoczynek. 

CZY W TYM ROKU PLANUJE PAN(I )WYJAZD NA CO NAJMNIEJ 
TYGODNIOWY WYPOCZYNEK? 

27%

59%

7%

Jeszcze nie mam planów 
wyjazdowych

5%

Nie przewiduję  
w tym roku wyjazdu

Tak, w kraju

Tak, za granicę

Już wyjeżdżałe(a)m w tym 
roku i nie zamierzam 
więcej wyjeżdżać 2%

 

 Największa grupa (39%) ankietowanych zamierza wypoczywać 
poza domem przez 11-14 dni. Znaczna część (27%) przeznacza na 
ten cel mniej czasu (7-10 dni). Co dziesiąty badany ma w swoich 
planach jedynie krótkie, kilkudniowe wyjazdy, a co piąty (21%) 
przeznaczy na wypoczynek więcej niż dwa tygodnie. 

 W stosunku do planów z lat ubiegłych obecnie więcej rodziców 
zamierza wysłać swoje dzieci na wakacje. Nadal jednak wielu 
rodzin (40%) nie stać na wakacyjny wypoczynek dzieci, a w dal-
szych 7% - niektóre z dzieci będą musiały pozostać w domu. 

 Od trzech lat maleje akceptacja wakacyjnej pracy zarobkowej dzieci 
i młodzieży. Zarobkowanie dzieci młodszych (7-12 lat) budzi 
powszechny sprzeciw (97%). Większość (69%) badanych nie 
wyraża też przyzwolenia na pracę dzieci w wieku 13-15 lat. Nadal 
zdecydowanie aprobowane są zajęcia zarobkowe młodzieży 
powyżej 16 roku życia (85%), choć w porównaniu z wynikami z lat 
1994 i 1995 dwukrotnie wzrosła ich dezaprobata. 



 

 

 

 

 

 

 Umilkły już szkolne dzwonki. Wkrótce będą mieli wakacje także kandydaci do szkół 

średnich i wyższych. Oznacza to, że rozpoczął się sezon wakacyjny i urlopowy. Za nami 

pierwsze wyjazdy dzieci i młodzieży na kolonie i obozy, przed nami dwa letnie miesiące.  Jak 

je spędzimy
1
?  

 

PLANY WAKACYJNE 

 

 Wyniki badań dotyczące wakacyjnego wypoczynku Polaków  w latach 1994 i 1996 są 

porównywalne - większość osób dorosłych spędziła lato w domu. 

 W ubiegłym roku pozostali w domu przede wszystkim najstarsi (87%), najubożsi 

(86%) i - co oczywiste - rolnicy (97%), dla których jest to okres intensywnych prac polowych. 

Poza miejscem zamieszkania częściej niż inni wypoczywali mieszkańcy największych miast 

(42%), osoby z wyższym wykształceniem (41%), kadra kierownicza i inteligencja (49%). 

 

 

Tabela 1 w procentach 

Czy w zeszłym roku był(a) Pan(i) co najmniej Wskazania respondentów według terminów badań 

tydzień na wypoczynku poza miejscem 

zamieszkania? 
1995  

(N=1172) 

1997 

(N=1110) 

Tak, w kraju 22 24 

Tak, za granicą 4 3 

Tak, i w kraju i za granicą 2 2 

Nie 72 71 

 

                                                 
1
 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (85) przeprowadzono w dniach 13-17 czerwca ‘97 na 1110-

-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludności Polski. 
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 W porównaniu z zamierzeniami sprzed dwóch lat tegoroczne plany wakacyjne 

zapowiadają się trochę lepiej. Obecnie Polacy nieco śmielej planują wyjazdy na urlopy, 

chociaż trzeba przyznać, że nie dokonała się w tym czasie żadna zasadnicza zmiana. 

Perspektywa powszechnej „kanikuły” w miesiącach letnich jest dla Polaków raczej odległa. 

Nadal największa część ankietowanych pozostanie w domu, a tylko nieliczni planują 

zagraniczne wojaże. Oczywiście nie należy zapominać, że mowa jest o zamierzeniach 

wakacyjnych, które codzienna rzeczywistość może jeszcze skorygować.  Dwa lata temu nie 

przewidywało wyjazdu dwie trzecie ankietowanych (66%). Po wakacjach okazało się, że 

w  domu pozostało 71% dorosłych Polaków. Pamiętajmy jednak, że pytaliśmy o plany 

przynajmniej tygodniowego wypoczynku poza domem. Nie mamy więc z poprzednich lat 

informacji o wycieczkach i podróżach krótszych, wypadach weekendowych czy popularnych 

ostatnio dwu-trzydniowych zagranicznych wycieczkach autokarowych. W istocie interesuje 

nas bowiem minimalny czas wypoczynku, niezbędny do regeneracji sił. Za to niezbędne 

minimum przyjęliśmy umownie 7 dni. Najczęściej jednak ci, którzy już zdecydowali się 

wypoczywać poza domem, przeznaczą na ten cel więcej niż tydzień. 

 

ODPOWIEDZI OSÓB, KTÓRE W TYM ROKU PLANUJĄ WYJAZD NA WYPOCZYNEK 

  CBOS 

 RYS. 1. JAK DŁUGO PLANUJE PAN(I) WYPOCZYWAĆ POZA MIEJSCEM ZAMIESZKANIA?  
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11%
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 W tym roku prawie trzy piąte (59%) Polaków nie przewiduje przynajmniej 

tygodniowego letniego wypoczynku poza miejscem zamieszkania, a dalsze 7% jeszcze nie ma 

sprecyzowanych planów wakacyjnych.  

 

Tabela 2 w procentach 

Czy w tym roku planuje Pan(i) wyjazd Wskazania respondentów według terminów badań 

na co najmniej tygodniowy wypoczynek ?  1995 1997 

Tak, w kraju 24 27 

Tak, za granicę 4 5 

Już wyjeżdżałe(a)m w tym roku i nie zamierzam 

więcej wyjeżdżać 
1 2 

Jeszcze nie mam planów wyjazdowych 5 7 

Nie przewiduję w tym roku wyjazdu 66 59 

 

 Podobnie jak w latach ubiegłych, na urlop wybiorą się najmłodsi (55%), zwłaszcza 

uczniowie i studenci (66%), mieszkańcy największych miast (62%), osoby znajdujące się w 

dobrej sytuacji finansowej (55%). Letni wypoczynek poza domem planują najczęściej badani 

z wyższym wykształceniem (67%), dotyczy to zarówno wypoczynku w kraju (50%), jak i za 

granicą (17%)
2
. 

 Latem zamierza wypoczywać 68% tych, którzy w ubiegłym roku spędzili wakacje 

poza domem. Ci, którzy w tym roku nie przewidują wyjazdu, w 1996 także nie wyjeżdżali 

(92%). Najczęściej deklarowaną przyczyną pozostania w domu jest brak funduszy na wyjazd 

(64%), znacznie rzadziej - obowiązki domowe lub zawodowe, które go uniemożliwiają (9%). 

Część ankietowanych musi pozostać w domu bądź to ze względu na swój podeszły wiek lub 

stan zdrowia (8%), bądź też ze względu na konieczność opiekowania się innymi osobami 

(5%). Można więc skonstatować, że wzory wakacyjnego wypoczynku są co rok powielane 

przez największą część badanych, a najczęściej wymienianym ograniczeniem związanym 

z urlopem jest brak pieniędzy w domowym budżecie. 

                                                 
2
 Pominięto osoby, które jeszcze nie mają sprecyzowanych planów wakacyjnych lub wyjeżdżali już w tym roku. 
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 DOKĄD NA URLOP? 

 

 Największa grupa potencjalnych wczasowiczów planując urlop w kraju chętnie 

wybiera znane, sprawdzone i ulubione miejsca wypoczynku (42%). Natomiast w przypadku 

wyjazdu za granicę o wyborze miejscowości wypoczynkowej decyduje przede wszystkim 

chęć poznania nowych okolic (40%). Znaczna część wyjeżdżających (mniej więcej co trzeci) 

przyznaje, że decyzję o wyjeździe  podejmuje za nich ktoś bliski lub po prostu jest to 

przypadek, nadarzająca się niespodziewanie okazja. 

 W ciągu ostatnich dwóch lat w zasadzie nie zmieniły się planowane sposoby spędzania 

urlopu. Podobnie jak poprzednio, największa część korzystających z dobrodziejstw lata 

docenia rodzinę mieszkającą na wsi. Wyraźnie wzrosła natomiast atrakcyjność kwater 

prywatnych i letnisk jako miejsc urlopowego wypoczynku. Częściej niż inni korzystają z nich 

prywatni przedsiębiorcy (49%) oraz kadra kierownicza i inteligencja (37%). 

 

Tabela 3 w procentach 

 Wskazania respondentów według terminów badań 

Miejsce wypoczynku urlopowego w kraju* 1992 1994 1995 

(N=277) 

1997 

(N=304) 

U rodziny, znajomych 

Na własnej działce, w domku letniskowym 

Na wczasach, obozie, zorganizowanej wycieczce 

W prywatnie wynajętej kwaterze, na letnisku 

Na polu namiotowym, kempingu 

Jeszcze gdzie indziej 

50 

4 

20 

8 

10 

6 

44 

4 

16 

13 

19 

4 

37 

8 

18 

15 

16 

6 

38 

4 

16 

21 

17 

4 

* Dane z lat 1992 i 1994 dotyczą faktycznego miejsca wypoczynku, natomiast z lat 1995 i 1997 - planów 

wakacyjnych. 

 

 Spośród tych nielicznych (łącznie 64 osoby), którzy planują zagraniczne wojaże, 

największa część (42%) zleca organizację swojego wypoczynku biurom podróży. Co czwarty 

ankietowany decyduje się na wyjazd indywidualny. Również dla co czwartego będzie to po 

prostu  wakacyjna wizyta złożona rodzinie bądź przyjaciołom zamieszkałym poza  granicami 

kraju. 
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WAKACJE  ... ALE DLA KOGO? 

 

 

 Respondentów, którzy mają na utrzymaniu dzieci w wieku szkolnym, zapytaliśmy 

o plany związane z wypoczynkiem wakacyjnym ich potomstwa
3
. Okazuje się, że powoli, ale 

systematycznie wzrasta liczba dzieci, które przynajmniej tydzień wakacji spędzą poza 

domem. 

 

 

Tabela 4 w procentach 

Czy w tym roku Pana(i) dziecko (dzieci) w wieku Wskazania respondentów według terminów badań 

szkolnym wyjedzie (wyjadą) na przynajmniej 

tygodniowy wypoczynek wakacyjny? 
1994 1995 1997 

Tak, wszystkie dzieci wyjadą 

Tak, ale nie wszystkie 

Nie, wszystkie dzieci pozostaną w domu 

Trudno powiedzieć, jeszcze nie wiem 

37 

7 

50 

6 

42 

7 

45 

6 

46 

7 

40 

6 

 

 

 Jak co roku, wakacyjne atrakcje poza miejscem zamieszkania czekają przede 

wszystkim te dzieci, których rodzice mają wyższe wykształcenie (84%) i są zamożni (79%). 

Na wypoczynek wyjedzie także większość dzieci z miast wielkich (73%) i dużych (68%). 

 Wakacyjne wyjazdy dzieci związane są przede wszystkim z sytuacją materialną 

wychowujących je rodzin. Najważniejszym powodem uniemożliwiającym dziecku zmianę 

otoczenia jest brak pieniędzy w domowym budżecie. Mimo odnotowanego spadku częstości 

występowania bariery finansowej, ciągle jest to zjawisko powszechne i dystansujące 

wszystkie inne przyczyny. 

 

                                                 
3
 Co trzeci respondent (35%) ma na utrzymaniu dzieci w wieku szkolnym.  
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Tabela 5 w procentach 

Dlaczego Pana(i) dziecko (dzieci) nie wyjedzie Wskazania respondentów według terminów badań 

 (wyjadą) na wypoczynek wakacyjny? Proszę podać 

najważniejsze przyczyny. 
1994 1995 1997 

 (N=183) 

Brak pieniędzy 86 79 74 

Dzieci są za małe na samodzielny wyjazd, a dorośli  

z różnych względów nie mogą wyjechać 
3 6 10 

Dzieci są potrzebne do pomocy w domu (np. przy 

żniwach, starsze opiekują się młodszymi) 
3 3 5 

Brak możliwości zorganizowanego wyjazdu (nie ma 

organizacji ze strony szkoły, brak instytucji, która 

zajęłaby się organizacją) 

 

1 

 

3 

 

7 

Ze względu na stan zdrowia, niepełnosprawność - 1 1 

Dzieci nie muszą wyjeżdżać na wakacje 1 0 4 

Zostanie w domu za karę (złe zachowanie, złe wyniki 

w nauce) 
1 0 - 

Dzieci mają obowiązki szkolne (np. egzaminy, 

praktyki) 
- - 2 

 Inne odpowiedzi - 1 3 

 Trudno powiedzieć 1 2 - 

 

 W domu pozostanie większość dzieci wiejskich (64%),  dzieci z rodzin wielodzietnych 

(w 70% tych rodzin przynajmniej  część rodzeństwa skazana jest na lato w domu) oraz 

z  rodzin ubogich. Co ważniejsze, nie wyjadą głównie te dzieci, które w domu spędziły 

również poprzednie wakacje. 

 

 

Tabela 6 w procentach 

Czy w ubiegłym roku dzieci  

w wieku szkolnym wyjeżdżały 

Czy w tym roku Pana(i) dziecko (dzieci) w  wieku szkolnym wyjedzie 

(wyjadą) na przynajmniej tygodniowy wypoczynek wakacyjny? 

na wakacje? 

  (N=385) 
Tak, wszystkie 

dzieci wyjadą 

Tak, ale nie 

wszystkie dzieci 

Nie, wszystkie dzieci 

pozostaną w domu 

Trudno 

powiedzieć 

Wszystkie dzieci w rodzinie 

wyjeżdżały na wakacje 
78 5 11 6 

Nie wszystkie dzieci w rodzinie 

wyjeżdżały na wakacje 
32  35 30 3 

Wszystkie dzieci w rodzinie 

spędziły wakacje w domu 
19 6 68 7 
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 Doświadczenia z poprzednich lat wskazują, że w rzeczywistości wyjeżdża na wakacje 

więcej dzieci, niż wynikałoby to z przedwakacyjnych planów ich rodziców. Oznacza to, że 

rodzice starają się zapewnić dziecku wyjazd, jeśli tylko nadarza się ku temu okazja. Nie 

zmienia to jednak faktu, że dla zbyt wielu uczniów będzie to kolejne lato w mieście, w domu, 

przy żniwach. 

 

OPINIE O WAKACYJNEJ PRACY ZAROBKOWEJ DZIECI I MŁODZIEŻY 

 

 Powoli, ale dość systematycznie zmieniają się poglądy dotyczące zajęć zarobkowych 

dzieci i młodzieży w czasie wakacji. Ogólnie można stwierdzić, że - tak jak w latach 

ubiegłych - niemal powszechna jest akceptacja zdobywania własnych pieniędzy przez 

młodzież powyżej 16 roku życia, natomiast zdecydowany sprzeciw budzi praca zarobkowa 

młodszych dzieci. Można też zauważyć, że wzrasta odsetek osób nie aprobujących wakacyjnej 

pracy dzieci i młodzieży. 

 

 

Tabela 7 w procentach 

Czy uważa Pan(i), że dziecko (dzieci) w wie- Wskazania respondentów według terminów badań 

ku szkolnym powinno (powinny) pracować  1994 1995 1997 

zarobkowo podczas wakacji czy też nie?  Tak Nie Tak Nie Tak Nie 

Dzieci w wieku 7 - 12 lat 12 86 6 94 3 97 

Dzieci w wieku 13 - 15 lat 42 55 38 58 29 69 

Młodzież szkolna w wieku 16 - 19 lat 91 6 92 6 85 12 

Na pytanie odpowiadali wszyscy respondenci, niezależnie od tego, czy mają dzieci w wieku szkolnym. 

Pominięto „trudno powiedzieć”. 

 

 

 Pracę zarobkową dzieci do lat 12 relatywnie częściej niż inni aprobują rolnicy (10%). 

Oni też, co oczywiste, w największym stopniu przyzwalają na pracę dzieci starszych. 

Zarobkowanie młodzieży szkolnej w wieku 16-19 lat w czasie wakacji, jakkolwiek niemal 

powszechnie akceptowane, ma także swoich przeciwników. Są nimi najczęściej robotnicy 

niewykwalifikowani (25%). Taką prawidłowość odnotowaliśmy także w latach ubiegłych. 
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Być może ta grupa zawodowa postrzega młodzież zarobkującą jako zagrożenie dla siebie 

na rynku pracy. 

 

 

 

 

 
   

 

 

 Od kilku lat Polacy coraz śmielej przymierzają się do wakacyjnego wypoczynku. 

Urlop poza domem (w kraju i za granicą łącznie) planuje w tym roku więcej ankietowanych 

(32%) niż dwa czy trzy lata temu (odpowiednio 28 i 21%). Prawie dwie piąte (38%) badanych 

przeznaczy na wypoczynek poza miejscem zamieszkania nie więcej niż 10 dni. Obecnie 

większa liczba osób niż w latach poprzednich zamierza spędzić urlop na letnisku, 

w kwaterach prywatnych. Wszystko też wskazuje na to, że w tym roku więcej dzieci niż 

w  latach ubiegłych będzie wypoczywać poza domem. Jesienne podsumowanie pokaże, czy 

spełniły się wakacyjne zamiary i plany, czy były one zbyt skromne czy też przeciwnie - nieco 

na wyrost. 










